

SZEGEDI NAPLÓ

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS IRODALMI NAPILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Egész évre 14 frt — kr. | Negyedévre 3 frt 50 kr.
Félévre 7 frt — kr. | Egy órára 1 frt 20 kr.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Iskola-uteza, Pfann-féle ház, 21. sz.
Bérmentetlen levelek csak ismert kéztől fogadtatnak el.

HIRDETÉSEKET

és nyilttéri közleményeket a kiadóhivatal
méréselt árjegyzék szerint számít.

Biztatás.

Szeged, szept. 22.

Csodálatos az, hogy Szapáry miniszterelnök nincs megelégedve az ő többségével, mely pedig olyan végzetlenül hünek, odaadónak, engedelmesnek mutatja magát bent a parlamentben és azon kívül. Érthetetlen, hogy ugyan mit akar még a kormányelnök az ő pártjától, mikor ez mindeddig nem hagyta cserben és végzetes fölládozással támogatja az ő gyámoltalan uralmát, lemondva a bírálat jogáról és kötelességéről, lemondva még arról is, hogy befolyást gyakoroljon az átalakító reformok irányának megállapítására vagy hogy azonosítsa magát a kormány terveivel s azoknak szellemével és fölvegye a harcot az ellenzékkel szemben, mely az alkotmányos és önkormányzati jogok védelmében bizony nem ösmer kiméletet és mérsékletet.

Ime, ez hát a Szapáry gróf elégedetlenségének oka. Azt hiszi, hogy annak a többségnek, melyet ő választatott meg, nem elég szavazni és nem elég egyszerűen hozzájárulni a kormány tervéhez s javaslataihoz. Azt hiszi, hogy a hivatalos erőszak és a rendelkezési alap segítségével megválasztott képviselőknek lelkesedniök is kell a kormányért és annak intézkedéseisért.

Figyelmezteti is a miniszterelnök az ő hivatát erre a kötelességükre, még pedig abban a lapban, melyről kevés ember tudja még, hogy a kormányt szolgálja, bár igaz, kevés ember tudja azt is, hogy ez a lap létezik.

Valóságos följajdulás az, és nem az első, rövid pár hónap óta talán az ötödik, melyet cikkekbe foglal a Magyar Ujság, korholva a szabadelvű pártot, hogy szervezetlen és biztatva, hogy szervezkedjék.

Azt mondja ez a kis ujság, hogy ütött a tizenkettedik óra és veszélyben forog a mameluk-sereg uralma, ha idején meg nem embereli magát és létre nem hozza a „szabadelvűek“ véd- és dacszövetségét Kárpátoktól Adriáig.

Riadót fuj ez a lap, hogy szervezkedjék a szabadelvű párt haladéktalanul, hogy az országnak minden zugában alakuljon meg egy-egy szabadelvű klub, fiókja a budapestinek, ahol a kormánypárti képviselők tarokkoznak és tudomásul veszik Szapáry javaslatait.

Valamiféle szellemi kapcsolatot képzelnek és kívánnak a szervezési lázban szenvedő urak a vidék és a központ

között. Olyan kapcsolatot, hogy ezentul a kenyeres kosarat őrző miniszterelnök ne csak az országgyűlési szabadelvű párt figuráit rángathassa dróton, hanem tetszése szerint megmozdithassa a vidék „szabadelvűit“ is — a reakció szolgálatában.

Szervezkedést sürgetnek a fő- és székvárosban, korholják a szabadelvű párt kényelmességét, gondatlanságát, kishitűségét és úgy szól a biztatás, hogy ám kövessék a szabadelvűek is a függetlenségi és az ezekkel állítólag szövetkezett nemzeti pártiak példáját, akik folyvást a néppel érintkeznek, akik ott agitálnak és „aknamunkát“ végeznek az ország nyugalma ellen.

Lám, milyen kedvesek is azok a szabadelvűek az ő botor elbizakodottságukban. Azt gondolják a jámborok, hogy éppen csak a mozgékonyosságuk hiányán mulik, hogy velük nem tart a magyar nép. Elfelejtik, hogy nekik a polgársággal nem lehet érintkezniök, mert nem hallgat rájuk senki, nem hisz nekik senki, nem bizik bennük senki.

Láttuk az általános választásoknál és láthatjuk mindennap, hogy a szabadelvű párt korántsem olyan kényelmes és lomha, mint amilyennek festik. Ugyancsak mozogtak, szaladoztak, fészkelődtek ennek a pártnak kortesei, izgattak és lármáztak, tullicizálták igéreteikkel az ellenzék legmerészebb jelöltjeit is, csak épen az a különbség, hogy a hitelét vesztett kormány táborának nem hitt a legszentebb érzelmeiben annyiszor kigunyolt, vágyaiban és jogaiban annyiszor megcsalt polgárság és hogy igenis kishitűségre vannak kárhoztatva a kormánypártnak még jóhiszemű támogatói is, mert tapasztalják, hogy a Szapáry zászlója alatt senki sem áll őszintén, akit oda nem köt az érdek vagy a megalkuvás.

Csak rajta hát, kísértse meg Szapáry gróf annak a pártnak országos szervezését, melyről azt hiszi, hogy vele van. Az ellenzéknek nagy öröme és elégtétele lesz abban a csunya fölsülésben, mely ezt a szervezkedést kérlelhetetlenül követni fogja. Mert többséget választani, azt még tudhat a kormány, ha segítségül hívja a hatalmat, az erőszakot és a rendelkezési alapot, de többséget szervezni nem sikerülhet Szapáry grófnak soha és nagyon jól tudja az ő hivatalos pártja, minő kényszer az, amely kishitűvé teszi.

Ráth Károly lemondása. A budapesti főpolgármester — ki, mint hírlík, egyenesen belügyminiszteri utasításra kardoskodott a Kossuth indítvány ellen, nyugalomba megy. — Mint a M. H. írja, a közgyűlés után a belügyminiszter egyik benfentes bizalmasa megjelent a főpolgármesternél és udvarias formában értésére adta, hogy felsőbb helyen jó szemmel néznék, ha a főpolgármester ur a jól megérdemelt nyugalomba vonulna, amit természetesen nem rögtön kellene tennie és ami a lehető legmegtisztelőbb formában történék. Ráth Károly megértette, hogy honnan fuj a szél és nem a közbenjárónak, hanem Szapáry Gyula gróf belügyminiszternek tudtára adta, hogy ő úgy is hajlott korban van (a főpolgármester 72 éves, megis unta a nagy hivatal és megy nyugalomba — de rögtön.

Ezt a lemondást a belügyminiszter két okból nem fogadta el: először irtózik a zajtól, amit a közgyűlést hirtelen követő lemondás okozott volna; másodsor nem akarja a fővárost huzamosabb ideig főpolgármester nélkül hagyni. A fővárosban azonban teljesen nyílt dolog, hogy Ráth a főpolgármesteri székből tovább megmaradni nem akar és már kombinációk is folynak a felett, hogy ki lépjen örökébe.

Kifakadás az elkeresztelési kérdésben.

Az év. református tiszáninzeni egyházkerület őszi közgyűlésének tegnap folyt le a második napja Miskolcra. Mocsáry Lajos, a protestánsok egyik vezérfőnöke, föltűnést keltő és a békét egyáltalában nem szolgáló beszédet mondott a közgyűlésen. Beszédje erős kifakadásokat tartalmaz s álláspontját valóságos elkeseredettséggel védi.

„Hát nekünk már védekezni sem szabad? a nyilvános diskussio terére sem léphetünk már? Azt mondja a primás, hogy ő nem félti egyházát, mert az örökkévaló, hanem félti a hazáját, mert az mulandó s hogy ők a hazát — ha akarják — könnyen veszélybe dönthetik. No hát, én nem hiszem, hogy a klérusnak ez éppen olyan nagyon hatalmában áll; ez is csak olyan nagyzás, mint az egyház örökkévalósága, vagy a csalhatatlanság. De ha a primás oly nagyon szereti a hazáját, mint ahogy minduntalan ismétli, minek idézi föl az ádáz harcot, mely hazáját vesztebe döntheti, minek buzdítja maga a papságát izgalmakra, amidőn „jogos fölháborodás“ról beszél. Ő be sem várta, amíg a papsága fölháborodása nyilvánul, ő maga festette falra az ördögöt, ő maga adta ki a jelszót, hogy azokból a komáromi tökéletesen jogosult s a kellő színvonalon inkább alul maradt, mint fölülemelkedett nyilatkozatokból crimen laese alkotassék. A primás magatartása nem tanusítja azt a böles mérsékletet, mely egy nagy testület kormányzójától elvárható, az ilyen eljárás inkább egy fanatikus barát módjára vall.

Ma a helyzet sokkal aggasztóbb, miként ezelőtt, mert ma már nem támaszkodhatunk a szabadságszerető és szabadelvű katolikusok együttműködésére, amiként valaha. És a kormány? Nem bírja távolról sem a világi hatalmától megfosztott pápa ellen megvédeni a magyar állam szuverenitását, mint megvédték annak idején őseink a hatalmas Gergelyek és Inczék ellen. Nem tudta a

primási székre tiltetni, akit akart, és így van most a zágrábi érseki székekkel is. Nem tudja végrehajtani a törvényt, sem a rendeletét.

Az 1868. LIII. t. cz. valósággal a siralomházba van kitéve és mihelyt egy vagy más alakban szavazás tárgyává tétetik, minket a nagy többség okvetlenül leszavaz.

Ha azonban ebből az 1868. 53. t. cz.-ből kiszorítottatnánk, akkor szükségünk van gondoskodni egy másíkról. Ez a másik védelmi vonal: a polgári házasság behozatala. Megengedem, hogy ez ellen is sok alapos ok hozható föl, valószínű, hogy ez a lélekkalászatból ránk nézve származó veszedelem ellen kevésbé lesz sikeres, mint az 1868. 53. t. cz. volna, ha becsületesen végrehajtatnák a kellő szankcióval láttatik el, de némi oltalmat mégis fog nyújtani a megszünteti a most már beállott elkéresztelési szabadvásár állapotot és egyszersmind megoldását képezi a zsidókhöz való viszonyunk nagy kérdésének.

Városi közgyűlés

Szeged, szept. 22.

(Második nap.)

Teljesen megfogyatkozott érdeklődés mellett intézte el a köztörvényhatósági bizottság ma délután a szeptemberi közgyűlés hosszú tárgysorozatát.

A közgyűlésről következő tudósítást adjuk:

Elnök: Pálffy Ferencz polgármester.

Jegyző: dr. Tóth Pál főjegyző.

Jelen voltak a közgyűlésen: Rainer József főkapitány, Zombory Antal, dr. Fodor Károly tanácsnokok, Endrényi Antal árvasz. elnök, Kelemen Kálmán árvasz. ülnök, Tóth Mihály főmérnök, Fajka János főszámvevő, Szendrey Pál aljegyző, Balog József közgyám. Balog Ferencz, Bokor Adolf, Brauswetter János, Felmayer Antal, Fodor István, Gál Ferencz id., Kalmár István, Kovács Albert, Kovács József, Kőszegváry Lajos, Kulinyi Zsigmond, Lichtenberg Mór, May Miksa, Nyilassy Pál dr., Obláth Lipót, Patzauer Miksa, Pálfi Antal kávé, Polczner Jenő, Róza Ferencz, Stelczel Frigyes, Schütz János, Szabó János, Szivessy László dr., Thomay József, Tóth Antal népisk. felügy., Wagner Károly.

A közgyűlés mindenekelőtt a tegnapi gyűlés jegyzőkönyvét hitelesítette.

Ut-ügyek.

A nagyvárad i törvényhatóság i ut kiépítéséhez szükséges területek kisajátítása ügyében a polgármester előterjesztést tesz.

Fodor István megjegyzi, hogy a tegnapi gyűlés az utépítés ügyének újabb tárgyalását határozta el, hogy tehát a kisajátítás kérdése is függőben kell, hogy maradjon.

Szendrey Pál a kisajátítás engedélyezésének kérését sürgeti, hogy az mindenesetre készen legyen.

Weiner Miksa szintén e mellett szól, mert ezzel a jövő közgyűlés határozatának nem praecupálunk.

Polczner Jenő kifejti, milyen forszírozott dolog a nagyvárad i országút kiépítése és indítványozza, hogy a kisajátítási javaslat egy ütt tárgyalassék Fodor Istvánnak a jövő közgyűlésre kitűzött indítványával.

Rainer József a kisajátítási jog engedélyezése iránti fölterjesztés mellett szól.

Dr. Nyilassy Pál, bár a Fodor István indítványát támogatta, a kisajátítási engedély kérését helyesnek tartja, mert ezzel a közgyűlés jövő elhatározása kötve nincs.

Fodor István zárszava után a közgyűlés 22 szóval 16 ellen elfogadja a polgármesteri előterjesztést.

*

A város közuti hálózatának tervét a juniusi közgyűlés fogadta el, de a kereskedelmi miniszter az építeni határozott utak

kezdő és végpontjainak szabatos megállapítását kívánta. E végpontok megjelölésére vonatkozólag tett mérnöki előterjesztést a közgyűlés elfogadta.

*

Az utadó pénztár vizsgálatáról szóló bizottsági jelentést a közgyűlés tudomásul vette.

*

Az utalap terhére a kereskedelmi miniszter 80,000 frt kölcsön föl vételét engedélyezte azzal, hogy a kötvény fölterjesztessék.

A közgyűlés elrendeli a kötvény fölterjesztését.

*

A székháti és székhalmi utak megvizsgálásáról a polgármester jelenti, hogy a szükséges intézkedéseket az utadó-törvény értelmében megtogja tenni az utak törzskönyvezése alkalmával.

A közgyűlés ezt tudomásul veszi.

Zsótér Andor alapítványa.

A tanács előterjeszti Zsótér Andor alapítványi oklevelét 2000 frtról, melynek 100 frt évi kamata elszegényedett hajósok, molnárok részére lesz mindenkor a telet megelőzőleg kiosztandó, úgy hogy abban 3 hajós, két halász és egy vízi-molnár részesüljön.

A közgyűlés éljenzéssel fogadta a nagylelkű alapítványt és annak hatósági kezelését készséggel elvállalta, köszönetet szavazva az alapítónak.

A kimerült alap.

Dr. Tóth Pál főjegyző előterjeszti, hogy az 1892. évi költségvetésben előre nem látható kiadások fedezésére előirányzott 12596 frt alap kimerült, miután abból a következő nagyobb tételeket kellett fedezni:

A mértékhitelítő hivatal vízvezetékére	800 frt.
A gőzfürdő terveire és azok bírálatára	3050 "
Az árvamegyei inségesek segélyezésére	500 "
A Vesselényi szoborra	200 "
A tápéi birtok adójára	650 "
A Marstéri kaszárnya kocsiszinjére	800 "
A király-jubileum költségeire	1076 "
Az alsótanyai központ fölavatására	1000 "
Épület-átalakításokra	800 "
Védőtítésre	400 "

A pénzügyi bizottság elösmerve ezeknek a költségeknek szükségét, a kimerült alap részére újabb fedezetül kijelöli a következő összegeket:

A tüzoltó-egylet részére megszavazott 2000 frtból belügyminiszterileg törült	1500 frt.
kaszinó-alapító tagságra megszavazva volt	900 "
A népkörök segélyezésére megszavazva volt	550 "
Megszavazott, de még igénybe nem vett kölcsönök törlesztésére a kamatokra előirányozva volt	9490 "
A tanyai lelkészi javadalmazásokra még igénybe nem vett	1350 "

Összesen: 13,790 frt.

A közgyűlés az előre nem látható kiadások fedezésére megszavazza ezt az összeget póthitelként.

Folyó ügyek.

Kisderek felügyelete. Rainer József főkapitány előadja, hogy a dajkaságba és szoptatásra kiadott gyermekek felügyelete ügyében üdvös ujtásra nyújt módot az, hogy a fehérkereszt-egylet helybeli fiókja megalakult, javasolja, hogy az egylet a felügyelettel megbizassék.

A közgyűlés ezt elfogadja.

A kolerajárvány esetére a főkapitány előterjesztést tesz, hogy a tanács három évre bérbevett a Blás-Kovács-féle házat évi 550 frtéért.

A közgyűlés ezt jóváhagyja.

A polgári fuiskola I. c) és III. b) osztályának párhuzamosítását rendelte el a tanács és fölterjesztést tett a közoktatási miniszterhez a tanerők kinevezéseért.

A közgyűlés jóváhagyja a tanács ezen intézkedését.

A közfürdő elhalasztásának okáról számol be a tanács abban, hogy az előirányzott 2000 frt kevés volt és hogy a még szükséges 2500 frt a jövő évi költségvetésben fogván fedeztetni, 1893-ban a közfürdő föl is fog épülni.

A közgyűlés ezt a bejelentést tudomásul veszi.

A csolnakázó-egyletnek a közgyűlés elengedni határozza a kikötő díjakat.

A nyugdíjazási és végkielégítési ügyeket a közgyűlés a tanácsnak lapunkban már közölt előterjesztése alapján intézte el.

Dr. Ruz Gusztáv orvostudori oklevelének kihirdetését a közgyűlés tudomásul vette.

A szegedi esküdtszék.

Zombory Antal előadta, hogy a szegedi esküdtszék szolgálati lajstromának elkészítése oly stadiumban van, mikép az esküdtszék nem hogy jövő évi január 1-én, de akár már f. évi novemberben megkezdheti működését.

Javasolja, hogy a lajstrom összeállításának és általában a szükséges munkálatoknak elkészítésére dr. Rósa Izso és Wagner Károly városi képviselők küldessenek ki, amit a közgyűlés elfogad.

A tanácsnok ur kiterjeszkedik itt arra, hogy a Szegedi Híradóban személyesen meg volt támadva és az mondatott, mikép a munkálatok oly késedelmese, hogy az esküdtszék a jövő évben nem fogja működését megkezdhetni.

Szükségesnek tartja, hogy itt a közgyűlés színe előtt visszautasítsa azt az irányzatos támadást, melyet érdem szerint kvalifikálni az állása és a közgyűlés tagjai iránti tisztelete tilt.

Kulinyi Zsigmond az esküdtszékre vonatkozó előterjesztést elfogadja, de mert nem az ő szerkesztése alatt megjelenő lap közleményéről van szó, feszélyezés nélkül elmondhatja, hogy igen helytelen gyakorlat az, amit Zombory tanácsnok ur meg akar honosítani, mikor itt a lapok közleményeit bírálja.

Szólo mindég kész ugyan helyt állani a lapja közleményeiért akár a közgyűlés előtt is, de azt hiszi, nem a közgyűlés a tere annak, hogy a hatóság tagjai a lapok közleményeit kritika tárgyává tegyék és nagyon különösnek tartja, hogy ez a kísérlet épen az esküdtszék kérdésénél történik, mely, ha egyéb ut nem áll rendelkezésre, hivatva van a sajtó netáni vétkeit megtorolni.

Az új közbvágóhid.

— A legújabb tervek. —

Hat év óta terveződik, tehát ugyanennyi év óta van papiroson, van is már róla egy kocsiderékra való terv. Most készült el, úgy hisszük — a hetedik tervezet. Az egyik nagyon drága volt, a másik nagyon olcsó, a harmadiknak más nyavalyája volt és ez így megy 6 év óta, anélkül, hogy egy lépéssel is előbbre jutott volna az a közszükséglet a kivitelhez.

A tulajdonképeni oka pedig ennek a se jobbra, se balra állapotnak az, hogy nem tudnak megállapodni: hova is építsék hát a közbvágóhidat, az innenső (szegedi), vagy a tulsó (ujszegedi) területre-e? Mind a két tervnek erős támogatója van, a szegedinek a közönség, az ujszegedinek a hatóság

Már most persze attól függ a közbüvő-hid sorsa, hogy a pártfogói közül melyik lesz erősebb.

Egyébként érdekesnek tartjuk a mérnökség legújabb munkáját bemutatni. Csínlalt újabb két tervet: egy ujszegedit — és egy szegedit. Lehet válogatni. Az ujszegedi olcsóbb, a szegedi jóval drágább, de természetesen jóval — okszerűbb, a czél és a közönség érdekeinek jóval megfelelőbb.

Közöljük a mérnökség terveinek műszaki leírásából a következőket:

Az ujszegedi oldalon kijelölt terület az alsó kikötő sor, becskereki, vedres-utczák és a vasuti sor által határolt telektömbön; a szegedi oldali terület a tiszaparti teherpályaudvar és a tiszai töltés között fekszik.

Az ujszegedi vágóhid terv.

Az ujszegedi telep alakját illetőleg traphez hasonlít, melynek két párhuzamos oldalát a becskereki-utca, illetve a vasuti sor képezi. A Tisza folyó felőli telek hossza 139,26 mtr., a becskereki utca hossza 117,479 mtr., míg a vasuti töltéssel párhuzamos telekhossza 127,85 mtr.

A kövezett uttól jobbra is, balra is tiztiz mtr. távolságban egy-egy teljesen hasonló földszintes épületet emelnek, egyik az állatorvos lakása, másik a rendőrség helyisége és udvaros lakása lesz.

E két kapu-épülettől keletre, folytatólagosan a telek tengelyében lesz a nagy vágóhid és istálló-épület elhelyezve.

A főépülettől ugyancsak keletre van a viztororony és paczalmosó, ettől délre a telektömb feltöltendő szakaszának délkeleti sarkában van a gyanus istállóhelyiség.

A főépület két oldalán a nyílt marha és apró marha állások lesznek elhelyezve.

Az udvar területén összegyülemelő és az épületek elhasznált vizei, egy a pöczegődrök ömledékeinek elvezetésére egy újabb tervezeti csatorna-rendszer szolgál, mely a gyűjtőcsatorna segítségével a Tiszába torlik.

Az udvar területe folyamkavicssal lesz burkolandó, a kocsiközlekedésre pedig széles terméskőburkolat van szánva.

A paczalmosó épületben egy ártézikutat terveznek, mely az épület tornyában elhelyezett rezervába szállítja a vizet. Ebből a vízvezetékéből táplálják majd az egész telep vízszükségletét.

Az épület tengelyében van a nagy fedett kezelő udvar, melytől jobbra és balra szimmetrikus elhelyezésben állanak az istállók, ezek mellett és a vágókamarák között a hűtő kamarák, illetve jégvermek lesznek. A baloldali istállóban 36 darab marha, a jobboldaliban 140 apró marhának lesz férő helye.

A vágó kamarákban keresztbe osztott husakasztó vasgerendák lesznek, hogy a levágott állatok könnyebben szétdarabolhatók legyenek.

A hűtő kamarák vastag donga boltozattal és vasajtókkal épünek. Egymással párhuzamosan haladó két sorban lesznek elhelyezve, körív profilban állanak és üvegezett téglaboltozattal lesznek beborítva.

A jégvermek jéggel való ellátása az oldalajtón történik, az elolvadt jég vizének elvezetéséről gondoskodás van.

Ugy a vágókban, mint a kezelő udvarban a hus tisztítására márványozott medencék állanak.

A két paczalmosó és bélsár tisztító épület egy közép folyosó által lesz egymástól elválasztva s ezen folyosó fölött épülő tornyban lesz a vízmedence.

Az állatorvosi épület földszintes, pinczéje a konyha alatt nyulik el. Az épület két szoba, egy konyha és egy kamrából áll, a kamra és konyha között egy tér van, melyen a pinczébe vezető lépcsők vannak elhelyezve.

A rendőrszoba, iroda és kocsislak egy közös előszobával bir, pincze itt is csak a konyha alatt van.

A gyanus marha-istálló teljesen elkülönített helyen, külön vágó-kamrával és istállóval látandó el. A vágókamra menyezett nélkül fog épülni, szennyes vizeit az udvari csatornába agyag-csővek vezetik.

A marha és birka korlátok tölgyfa oszlopokból és ezek között elhelyezett puhafagerendákból készül, földalán ki és betolható kapukorlát van tervezve.

Ugy a marha-, mint a birkakorlát téglaburkolattal lesz ellátva.

A kapu épületek farács kerítésből lesznek, melyek között téglaszlopok foglalnak majd helyet.

Az egyes épületek költségei:

1. Főépület	77,403 frt 62 kr.
2. Paczalmosó	7287 frt 09 kr.
3. Rendőrlak, iroda, udvaroslak	5320 frt 86 kr.
4. Állatorvosi épület	5442 frt 43 kr.
5. Beteg marha istálló	2581 frt 06 kr.
6. Állások, csatorna, feltöltés, kövezés	30,549 frt 01 kr.
7. Vízvezeték	3958 frt 86 kr.

Összesen: 132,542 frt 53 kr.

II. A szegedi vágóhid.

Ezután csatolja a tervezethez a mérnöki hivatal a rövid leírását annak, hogy nézne ki a vágóhid az innenső, vagyis a szegedi területen.

Az innenső parton a közbüvőhid céljaira beépíteni tervezett telekrész tudvalevőleg az alsótiszaparton, a tiszaparti pályaudvari vasut és a tiszai védtöltés által képezett sarokhelyen van, az ugynevezett hármaskölyök előtt.

A telek főbejárata a hely keleti oldalán épülni fog. A főépület tengelye tehát a kelet-nyugoti irányba fogna esni, a többi épületek pedig a főépület körül épen egy csoportosodnának, mint az ujszegedi telken.

Ujdonságok.

— szept. 22.

Tájékoztató.

Szept. 24. Börtönvizsgálat d. e. 11 óra.

Október 2. a Dugonics-társaság alakuló és tisztválasztó közgyűlése a székhelyben.

— A budget a tanács előtt. A város jövő évi költségvetését, ahogy a pénzügyi bizottság azt megállapította, ma tárgyalta le a tanács Pálffy Ferencz polgármester elnöke alatt. A tanács keze alatt nőtt a bevétel jócskán, de nőtt a kiadás is. A tanács több tételt törölt, de több újat is vett bele a budgetbe és különösen helyesléssel veszünk tudomást arról, hogy a kulturális áldozatokban a tanács a bizottság javaslatánál is tovább ment. A változások, amiket a tanács a budgetben tett, a következők: A bevételeknél. Négy tétel változik itt. A régiebb időről kint levő városipótadókból a pénzügyi bizottság 10,000 frt bevételt vett föl. A tanács ezt áthuzta, mert már ezek az adók az előző évi költségvetésekbe is föl voltak véve. — A tápéiréti földek több jövedelme címén a bizottság tudvalevőleg 9000 frtot vett föl. A tanács ismerve már most az árverések rendkívül kedvező eredményét, a 9000 frtot 24,000 forintra emelte föl. — Az eladott földek eladási ára után kamattjévedelem címén 1241 forintot vett föl a tanács bevételeire. Ez az összeg a földek összes vételárának 6400 frtot tevő kamattjévedelme és az ugyanezen földek volt bérjévedelme közti különbözetből áll elő. — Az ártéri erdőben termő fa és rőzse több jövedelme címén a pénzügyi bizottság 2700 forintot vett föl. Ezt a tanács nem véli előíránnyozhatónak, mivel nem képez normális jövedelmet. A bérlők annyira irtják az ártéri fákat, hogy a következő

évre alig lehet ebből jövedelmet remélni. Ezek azok a változások, amiket a tanács a bevétel-rovatba tett. E szerint a bevételi főösszeg így alakul: 1.046,407 frt 67 kr. A kiadások. Mindjárt egy nagyobb operációval kezdte itt a változtatást a tanács. A pénzügyi bizottság tudvalevőleg az adó- és számviteli tisztviselők fizetésemelésére összesen 5010 forintot irányzott elő. Ezt a tanács kevésnek találja, mert így nincs méltányosan megoldva a kisebb hivatalnokok fizetésjavításának kérdése. A tanács 10,000 forintot hoz javaslatba erre a célra és pedig főként a szerényebb javadalmazású hivatalnokok fizetésjavítására. S itt megjegyezzük, hogy a tanács egyuttal a saját köréből egy szűkebb bizottságot küldött ki arra, hogy a fizetésjavításokra szánt összeget arányosan és méltányosan ossza föl, vagy, hogy javaslatot tegyen az ügyben. — A minoriták templomának restaurálására a bizottság 1500 frtot szavazott meg. A tanács ezt 500 frtra szállította le. — Törölte a tanács ezután a szatymazi üdülő-telep létesítésére bizottságilag előirányzott újabb 5000 frtot. — Ellenben az ujszegedi népkert ártézi kutjának csővezetékére és fölszerelésére újabb 1000 frtot vett föl. — Leszállította továbbá az önkéntes tűzoltók támogatására a bizottság által fölvetett 2000 frtot a régi segélyösszegre, vagyis 500 frtra. Hát ezt bizony kár volt tenni, ámbár a tanács azzal okolja ezt, hogy a belügyminiszter úgy se hagyná helyben, mint ahogy tavaly se engedélyezett nagyobb segélyt erre a célra. — Legfontosabb és legkiemelkedőbb határozata a budget tárgyaláson azonban az volt, hogy nem egy, hanem három új iskola építtessék ki a jövő évben a tanyákon. A pénzügyi bizottság egy új tanyai iskolára 3861 frtot vett föl. A tanács ezt megtriplázta, három új tanyai iskolára 11,583 frtot irányzott elő. Főlemlítésre méltó, hogy a tanács a külvárosrészi (rókusi, felső- és alsóvárosi) tanítók lakbérletményének főlemelésére a pénzügyi bizottság által fölvetett 2250 frtot a tanács jóváhagyta. E szerint a külvárosrészi tanítók is annyi lakbérpótlékban fognak részesülni — évi 150 frtban — mint a belvárosi tanítók.

A tanácsi tárgyalás befejeztével a budget kiadási főösszege: 1.239,207 frt 67 kr.

Az így összeállított 1893. évi budget most már a törvény szerint 15 napig közszemlén lesz a polgármesteri hivatalban. Ennek leteltével a költségvetés tárgyalására rendkívüli közgyűlés hivatik egybe.

— A megye vasutja. A szentes-vásárhelyi vasut trasszírozási munkálata már annyira előhaladt, hogy e héten már a mérnökök dolgoztak. A vásárhelyi gazdák közül többen sérelmesnek találták a vasutvonal kijelölését s panaszukkal Zsilinszky főispánhoz fordultak, aki utasítá a vasutépítő-vállalat mérnökségét, hogy a panaszosok kívánalmának megfelelőleg, a vasutvonalat a földek közti vakmezgyéken vezessék, ami meg is történt. — Ezen a héten a trasszírozás már befejezve lesz s a kisajátítási terv és összeírás még e hóban a miniszteriumhoz fölterjesztetik. Főlemlítjük még, hogy Szentes városa legközelebbi közgyűlésén azon sajnálatra méltó határozatot hozta, hogy a vasutak egyesítését ellenezni fogja. Zsilinszky főispán a kérdéses vasutvonalnak Makó felé leendő tovább építése érdekében a jövő hó folyamán értekezletre

fogja összehívni a vásárhely-makói vasuti érdekeltséget.

— **A fogyasztási adók megváltása.** A várossal megakadt tárgyalás folytán a pénzügyigazgatóság ma a feleknek: Szeged italmérőinek, kereskedőinek és busvágóinak bocsájtotta áruba a fogyasztási és italmérési adókat, de konstatáljuk nyomban, hogy kísérlete, jobban mondva pressziója, amit a városra tenni akar — ezuttal is kudarcot vallott. A tárgyalásra meginvitált felek közül mintegy 250-en jelentek meg a városház bizottsági termében, köztük tekintélyes kereskedők és vendéglősök. Rövidesen végeztek Szeged polgárai az alkudozó kincstár képviselőjének ajánlatával. Kijelentették egyhangulag, hogy nekik nem kell a fogyasztási adó bérlete, ők ezt a város kezében akarják látni. Nem is tettek semmiféle ajánlatot. Most, ha a város által följánlott összeget a kincstár el nem fogadja, következik a — licitáció. Így csinálja ezt minden alkalommal a pénzügyigazgatóság, hogy mindenben kifejezze a többségnek azt a jóakarátát, mely mindig kilátásba helyeztetik felülről, valahányszor a kormánynak a városokra szüksége van.

— **Műszaki tanulmány és szemleut a Dunán.** A következő érdekes hírt vetjük: A Duna folyam egységes szabályozására készült tervezet műszaki elbírálása céljából a földművelésügyi miniszter az országos vízépitészeti hivatal műszaki tanácsát a folyamszakasz beutazására rendelte ki. A beutazás megejtése céljából a miniszterium összes műszaki tanácsosai, nemkülönb a kulturmérnöki, folyammérnöki és művezetési kirendeltségi hivatalok főnökei f. hó 22-én Bécsben fognak összejönni, honnan a szemleut megejtése végett még aznap elindulnak. Az egyes szakaszokon tervbe vett munkálatokat az illető tervező hivatalok főnökei fogják a műszaki bizottsággal ismertetni. Ezen nagyfontosságú beutazáson a szegedi m. kir. folyammérnöki hivatalnak főnöke, Reök Iván kir. főmérnök fogja képviselni, ki is az éjjeli gyorsvonattal fölutazott Budapestre.

— **A Maros-torok rendezése.** Az az óriási meder-szabályozási munka, mely a szegedi Tiszán és a Maros-toroknál folyik, nagy gyorsasággal halad a befejezés felé. Szakadatlanul dolgozik több mint 800 munkás, a Tisza meder-csatorna falazata egész hosszában impozánsan emelkedik ki az alacsony vízből. A munka utjába eső vízimalmok közül a napokban ismét többet el kellett távolítani. A folyammérnökség a dunagőzhajózási társaság képviselőjének közbenjöttével új örlőhelyeket jelölt ki az alsóbb partoknál ezeknek a malmoknak, melyek a régi helyeiken a hajózásnak is utjában voltak.

— **Történetirő a szegedi levéltárban.** A szomszéd H.-M.-Vásárhely monografiáját Szeremley Sámuel ev. ref. lelkes irja a város megbízásából. A történetirő kutatásait a szomszédos városok levéltárára is kiterjeszti és különös súlyt fektet a szegedi levéltárra, ahol jelentékenyebb anyagot vél találhatni H.-M.-Vásárhely történeti dolgaira vonatkozólag. Ezért levélileg engedelmet kér most a polgármesterünktől, hogy a levéltárban buvárkodhassék.

— **Tiszti iskolákba.** A szegedi honvédtisztikarból f. évi október elsejével Meleghy Agoston, Pataky Lajos és Schöber Henrik hadnagyok a felsőbb tiszti tanfolyamba mennek. — Janaschek Gyula hadnagy, aki csak egy hónap előtt végezte ezt a tanfolyamot, bevezényeltetett a hadiiskolába.

— **Börtönvizsgálat.** A szokásos negyedéves börtönvizsgálatot elrendelte az év III. negyedére is a főispán. A börtönvizsgálat f. hó 24-ikére van kitűzve.

— **Bevonulások a honvédséghez.** Október elsején megkezdődik a szegedi honvédeznél a munka megint. Bevonulnak a gyakorlatra a póttartalékosok s bent maradnak kiképzésük befejeztéig. A póttartalékosok mintegy hatszázan lesznek. Ugyancsak október elsejével bevonulnak a honvédséghez a folyó évben besorozott ujonczok közül mintegy százzan. A honvédségnél rendszerint tavasszal vonatnak be szolgálatra az ujonczok. Ezzel a száz fiúval, az ujoncz jutalék intelligensebb elemeivel azért tesznek kivételt, hogy már a télen részt vehessenek az altisztizti iskolában.

— **A bábaképezde tanfolyama.** Értesítés. A szegedi m. kir. bábaképző-intézetnél a legközelebbi magyar-német tanfolyamra való beiratások október hó 1 től 10-ig tartanak. A fölvétel feltételei: 20—40 éves életkor, jó erkölcs és egészség, melyek keresztlevéllel, erkölcsi és orvosi bizonyítvánnyal igazolandók. Szegeden, 1892. szept. 20. — Dr. Mann Jakab igazgató-tanár.

— **Önkéntesek tisztvizsgája.** A szegedi honvédkerület önkénteseinek a tisztvizsgája ma kezdődött meg Bakonyi Károly ezredes, dandárparancsnok elnöklete alatt. Ma az írásbelit végezték a szegedi önkéntesek s az eredmény feltűnően kielégítő. A mai napiparancsossal a szegedi önkéntesek egynek kivételével mind őrmesterekké lettek előléptetve. Eddig a legjobban vizsgáztak Thuróczy Mátyás és Krausz Sándor szegedi fiuk.

— **Uj menetrend lép életbe f. é. október hó 1-én a m. kir. államvasutak vonalain.** A bennünket délidéket érdeklő változások a következők: A budapest-országi vonalon Szeged és Szatymaz között Szegedre d. e. 8 óra 8 pcor érkező, valamint onnét d. u. 5 óra 40 pcor induló helyi személyvonat, továbbá Czegléd és Budapest között ünnep-és vasárnapokon közlekedő, Budapestre éjjel 10 óra 15 pcor érkező, valamint innét d. e. 10 óra 5 pcor induló személyvonat forgalmon kívül helyeztetik. Verciorováról Budapestre jelenleg d. e. 8 óra 15 pcor érkező személyvonat gyorsított és Budapestre már reggel 7 óra 10 pcor fog érkezni, miáltal a Bécs felé közlekedő reggeli gyorsvonathoz közvetlen csatlakozása lesz. — A jassenovaroviczi vonalon a Jassenováról d. u. 3 órakor induló és oda délután 12 óra 16 pcor érkező vegyesvonat közlekedése megszüntetetik.

— **Megöli a nejét.** Izgalmas jelenetet csinált ma délelőtt a város szélén a makoserdő-sori házak között László Mátyás napszámos. Félig ittas állapotban tért haza a korcsmából s otthon erőt vett rajta a dühöngés. Azon kezdte, hogy összetört a hában mindent, ami a keze ügyébe esett. Székek és bögrék egymásután csapódtak a földhöz. Mikor ezeket szerencsésen kivégezte, a feleségére támadt. Először széthasogatta a ruháit, azután kést ragadva, le akarta szurni a feleségét. — Megöllek, aszszony! — ordította a dühöngő s a kétségbeesett nő csak futással menthette meg az életét. A nagy lármára összegyülekezett szomszédok lefogták a dühöngőt és jelentés tettek a rendőrségnél, amely letartóztatta Lászlót.

— **Kinevezés.** A szegedi m. kir. pénzügyigazgatóság Kozma Péter makói díjtalan adóhivatali gyakornok jelöltet ugyanazon adóhivatalhoz díjtalan kir. adóhivatali gyakornokká nevezte ki.

— **Kossuth és a „Nemzet“ vezércikke.** A M. Hirlap írja: A vasárnapi lapok mennyian vezércikkben foglalkoztak a kilenczven éves turini remetével s még az ultrakormányparti lapok sem mertek ezen a napon Kossuth helyett a Gladstone politikájáról cikkezni. A helyzet kényességét belátva a „Nemzet“, Jókai-hoz fordult, hogy a Kossuth-cikket ő írja meg a lap számára. A szerkesztőség úgy gondolkodott, hogy Jókainak minden szabad, még Kossuthot dicserni is. Jókai meg is írta a cikket, ki is szedték s ekkor a kefelevonatot elővigyázatból megküldötték Szapáry Gyula grófnak, Magyarország felelős miniszterelnökének. Szapáry elolvasta a cikket s miután szegény fejé még fájt a főváros közgyűlésének váratlan határozatától, a kefelevonatot nem találta rózsás hangulatban. Mérges lett. Egyszerűen leüzent a „Nemzet“-hez, hogy a cikkeknek nem szabad megjelennie s aztán elutazott Taksonyba. A „Nemzet“ pedig vasárnap a szerb radikálisokról és a vidéki városok fejlődéséről vezércikkkezett. A Jókai cikket pedig hamarosan szétzedették.

— **666 forint az utcán.** Bolondos kis história ez. Négy kis diákgyerek, Schór Özsdiás, Berger Imre, Politzer Géza és Wolf Jenő ma délelőtt a halpiacson egy pénzes boritékot találtak. Az volt ráírva, hogy 666 forint van benne. A boriték a kézműves bankba volt czimezve. A becsületes fiuk minden gondolkodás nélkül elvitték a kézműves bankba s átadták ott a boritékot. Azután bejelentették a rendőrségnél is, hogy pénzt találtak. Pedig bizony nem találtak semmit sem. A rendőrség részéről kiküldött Bende rendőrbiztos a banknál konstatálta, hogy a pénzes levélboriték csak boriték, amely üresen hevert a földön, mikor a fiuk megtalálták. Még 1883-ból való. A bank a régi értéktelen papirdarabokat a pinczéjében tarja s tűzgyujtónak használja a szolgálja. Ezek közül keveredhetett ki a piacra a boriték, amelyben semmi sem volt.

— **Jack a fogházban.** Borzalmas eset történt tegnap Szabadkán a kir. ügyészség felügyelete alatt álló egyik börtönhelyiségben. Éjjel után 2 óra felé a folyosón sétáló ör jajgatást, lármát hallva, csakhamar kinyitották az ajtót, mire a rabok egyike, névszerint Füstös József, jajgatva panasolta, hogy meg van sebesítve. Rögön segélyért futottak s meg is jelent dr. Tóth Béla törvényszéki orvos, aki előtt ritka eset tárult föl. Ott feküdt ágyán Füstös József hat évi fogházra ítélt rab, hasa fölmetszve, belső része kifordulva s eborzasztó vágáson felül még egy sebbel tetézve. Hogy mi történt, senki sem tudja. A sebesült azt állítja, hogy ő mélyen aludt s csak a fájdalomra ébredt föl, de maga körül nem látott senkit. Négyen voltak egy zárkában. A négy ember közül Vancsora Dánielre irányul a gyanu, mert ezzel régi haragos viszonyban voltak s már a börtönben is verkedtek a mult héten. A hasfölmetszés egy fanyelű „bugylival“ történt. Hogy nem történt-e öngyilkosság, azt sem lehetett ez ideig megállapítani, de ez nem is valószínű, mert nem ejt egy bugylival két sebet is magán az áldozat. A kifordult belső részeket az orvos helyre rakta ugyan, de a sérülés a legnagyobb mértékben életveszélyes.

— **A betörő.** A felsővárosi Etelka-sori betörés tettesét, Jack Károly gépész, aki már tizenkétszer ült a börtönben, még most is vallatja a rendőrség. A tizenhárom próbas jómadar nem akarja beismerni, hogy betörést követett el, pedig álkulcsokat és feszítő vasat is találtak nála. Azt mondja, sok pálinkát ivott tegnapelőtt reggel s részeg állapotában vetődött be Antalfy házába. A védekezést nem hiszik el rövid uton.

— **Resiczai fekete krónika.** Szombaton este a Resicza mellett létező szakuli tárnából vészjelt adtak, minélfogva rögtön segítséget küldtek az illető szintbe. Zsarkó Károly és Fridrich Károly bányászok Ettinger Antal napos hágóval együtt fojtó gázokkal telt áramlatba kerültek, amely rögtön elvette eszméletüket. Csak Ettingernek volt még annyi ereje, hogy az ép keze ügyébe eső vészjeltöt megrántotta. A segítségre siető bányászok Zsarkót, aki hat gyermek apja, már halva találták, míg a másik kettőt sikerült megmenteni. — Szombaton este, a bérkifizetés után Ballan György bányász annyira lerészegedett, hogy kocsin kellett hazavinni. Utközben minden ok nélkül oldalba szurta zsebkésével a mellette ülő Sperlea Sára munkásnőt, aki átszurt tüdővel menten meghalt. A gyilkos maga jelentette föl magát.

— **Tolvaj leány.** Fehér Mária dorosmai illetőségű cselédleány tegnap délután bemászott Kriszt Ödön kertjébe szőlőt lopni. Tetten érték s a rendőrség elé vitték, ahol egy rég keresett tolvajnót ismertek föl benne.

A város jövője

vagy hogy fizethetné ki Szeged az öt milliós államkölcsonét?

(Egy szerény vélemény.)

Csaknem elviselhetlenül nehéz teher ezen a parádés városunkon az államkölcson, mely még mindig 5 millió forint.

Tudjuk, de kiváltképen érezzük ezt mindannyian. Évről-évre figyelemmel kísérjük, hova fejlődik a város gazdasága, háztartása, megyünk-e valamennyire előre, lehet-e reményünk jobb, könnyebb helyzet teremtésére?

Mikor szabadulhatnánk meg valahára attól az ugynevezett pótagótól, melynek a kitalálója hogy nem kap szobrot a nép pénzéből — az sokkal bizonyosabb, mint hogy Szeged valaha kieviczkel az adósságok tengeréből.

Mert sajnos, im, látjuk a most letárgyalt jövő évi budgetből is, hogy ha már nő is valamiként a város jövedelme, rögtön még egyszer akkorára dagad a kiadása és a vége a dolognak csak az, hogy a hiány fedezés az 50 perzentos pótagó. Ámbár, ha így haladunk, féltő, hogy egyszer csak az 50%-ból is 60% lesz.

És mégis alólírott bátorkodom remélni, hogy volna mégis egy mód, amelynek segítségével a város rövidesen kifizethetné az 5 milliós államkölcsonét.

Hogy mi ez a mód?

Nem fogok azzal a régen kísértő tervezetessel előállani, hogy a város egyszerűen adja el a földjeit, kap azért egy jó csomó milliót, annyit, hogy annak az 5 milliós kiadása csak meg se kottyan.

Az a mód, melyet én ajánlani bátor vagyok — semmiébe se kerül a városnak. Semmit se kell itt eladni, egy tenyérnyi homokot se.

De bankót se kell csinálni.

És még ördöngösség se kell hozzá.

Mi kell tehát? — Kérdezik önök, akik a város érdekét a szívükön hordozzák.

Nagyon egyszerű dolog.

Mielőtt azonban megmondanám, egy rövidke kis hirt kell följegyezniem.

Ma reggel a szegedi főpénztárhoz egy 15 frtról szóló postautalvány érkezett Dorosmárról. A postautalványon nem volt az ösz-

szegnek se rendeltetése, se célja, se küldője jelezve.

Hanem egyidejűleg érkezett egy levél a polgármesterhez, mely a különös 15 frtról magyarázatot adott.

Dr. Kazaly Imre dorosmai plébános, az ismert ellenjelölt írta a levelet, amely megmagyarázza, hogy ő (a plébános ur) küldte a rejtélyes 15 frtot a szegedi főpénztárnak egy hiva részéről és nevében.

E jámbor férfiú megjelent lelkiatyjánál és lelki vigasztalást kérvén, letette a plébános ur kezébe a 15 frtot azzal, hogy juttassa azt el Szeged város főpénztárába, melyet egyszer ekkora összeg erejéig megkárosított...

Nos, önök már ki is találják a módot, hogy miképen fizethetne ki a város az 5 milliós adósságot?

Mi volna ennél könnyebb, ha mindazok a jámbor férfiak, akik a várost valaha megkárosították, a magabaszállás egy napján eféle lelkivigaszt szerezvén maguknak — a város kárán szerzett összegeket visszaküldenék.

— Csi.

Elégett vasuti kocsik.

— Tűz a rendező pályaudvaron. —

Az államvasutak szegedi pályaudvarai egyikén, a nagyforgalmu alsóvárosi rendező pályaudvaron veszélyes és sok kárt okozó tűz pusztított ma délelőtt a vasuti kocsik között.

Öt kocsi gyult ki s a tűz terjedése oly rohamos volt, hogy alig lehetett belőlük valamit megmenteni. Teheráruval volt megrakva mind s ezek közül is sok odaégett.

Ezt az öt kocsit, köztük három teherwaggon és két lowri, ma reggel hozta fölülről s kapcsolta le a rendező pályaudvaron a 752. sz. személyvonat.

Az öt kocsi között volt egy, a 17,893 számu, amely robbanó s könnyen égő anyagokat szállított.

Ez gyult ki eddig még ismeretlen ok folytán s teljesen le is égett.

A robbanó anyagok szállítása a vasutnál kiválóan gondos felügyelet alatt történik. Csak bizonyos napokon s külön kocsikban szállíthatók. Az e célra kirendelt kocsikba aztán a több napon át egybegyult ilyen árukat együtt indítják utnak.

Ilyen kocsi volt ez is, amely kigyult. Kénsav volt benne a főszállitmány, mellette aetherikus és zsiros olajok s robbanó szerrek. Hogy aztán magától robbant-e föl valami s gyújtotta lángra a többit, eddig nem volt megállapítható s nem is lesz.

Mikor ez a kocsi délelőtt fél tíz óra tájban lángba borult, hamar átkapott a tűz a mellette levőre. A rendező pályaudvar nagy kocsitömegében nem vettek rögtön észre a támadt tüzet s így történhetett meg, hogy a többi négy kocsi, amelyek közül kettő vele egy vágányon, másik kettő a mellett levő vágányon állott, meggyult.

A városi és az önkéntes tűzoltóságok a toronyórság útján értesültek a tüzről s a nagy távolsághoz képest igen hamar a helyszínre értek. Már ekkor égett mind az öt kocsi. A vasuti állomás személyzete elsősorban a közelből távolított el minden meggyulható anyagot, azután a mentéshez fogtak.

Az egyik lowri teherszállitmányát, harminca sertést, az utolsó darabig megmentették.

Egy másik kocsinak a rakományát, a puhafa deszkákat, szintén megmentették.

A robbanó anyagok kocsi rakománya teljesen elégett. A másik kocsiban husz métermázs a cukor volt. A cukor meggyult. Megolvadva folyt ki a kocsiból. A nagyobb része korommá égett, mintegy husz süveg azonban épen maradt, természetesen nagyon füstös állapotban.

A többi áruk, amelyek részben elégték, részben a füst által váltak hasznavehetetlenné, merinó áruk, szövetek.

Elégett a többek között egy szállitmány, amely roppant zavart okozhat, egy teljes készlet menyasszonyi kelegye s több értékes butor.

Az oltásnál a tűzoltóknak hathatós segítségére volt a vasuti személyzet. Neuber felügyelő, a Szeged állomás főnökének rendeletére mozdonyok által szállították a szivattyukba a vizet. Az oltás különben gyors munka volt, a tűzoltóság kevéssel tizenegy óra után bevonult.

Délvidéki bünkrónika.

(Saját tudósítónktól.)

Gyilkosok.

Fény községében öt beborozott ember két gyilkosságot követett el fényes nappal az utcán. Gláván Salamon és Simon, Csibu Sándor, Kondrán Ábrahám, Kondrán Mihály boroztak a kocsmában s mikor jól teleszívták magukat, hazafelé indultak, utközben találkoztak Argyelán János gazdaemberrel. Ezt botokkal úgy összeverték, hogy másnapra meghalt.

Ez azonban még nem volt elég. Gláván Salamon még vért kívánt. Találkozott az utcán Ursu Simonnal s ezt három készurással megölte.

A véres bandát a csendőrség letartóztatta.

Korcsmai harcz.

A délvidéken legtöbbször a korcsma a bünök színhelye. A pálinka, a bor szüli a vad indulatokat. A milovácsi nagykorcsmában együtt boroztak Kronika Gábor és Gyukits Simon. Az első egyszerre kirántja a kését és mellbe döfi vele Gyukitsot, aki lerogyott. A tettest elfogták.

Az asszony miatt.

Nem holmi pikáns história ez, amilyenre gondolni lehet; nagyon is drasztikus. Moholon a mult napok egyikén egy cigány az utcán agyba főbe verte a feleségét. Meglátta ezt Radulácski Nikola ottani gazda és közbük vetette magát. De a cigány annyira böszült volt, hogy most már neki rontott a békéltető Radulácskinak és egy kapával úgy elverte, hogy a szegény ember belehalt.

Sikkasztó öngyilkos.

Stein Béla kereskedőinas, aki Weidinger Herman csávolyi kereskedőnél állott alkalmazásban, a napokban a boltban a fiókot fölfeszítette és onnan egy marék ezüstpenzt magához vett. Gazdája tetten érte és e miatt szolgálatából elcsapta. E fölötti bánatában és a szüleitől való félelme következtében a felsőszentiváni országúton egy fának a tetejére mászott föl a fiu és ott czukorspárgával fölakasztotta magát.

A Napló levélszekrényéből.

Hol maradt a fegyelmi?

Tekintetes szerkesztő ur!

A folyó évi augusztus hó 26-án tartott közigazgatási bizottsági ülésben dr. Ivánkovits főügyész a Porgányi és Száviccs-féle bünügy állását előadván, a fölmentett Száviccs ellen a fegyelmi eljárás megindítását indítványozta, amely indítvány elfogadtatott.

Az első, úgy gondolom, még 1882 ben megtartott végtárgyaláson mint hallgató jelen voltam és akkor a hallgatóság és bíróság megbotránkozása mellett az is előfordult és az iratokból be lett bizonyítva, hogy magasabb állású városi hivatalnokok fölhasználva a pénztárnokkal fönnálló czimboraságukat, a városi pénztárból az ottan a vizgálatnál talált nyugták tanúsága szerint a városi tanács utalványozása nélkül kölcsön-

kép nagyobb összegeket vettek föl. Ezen eljárásuk mindenestre szintén súlyos beszámítás alá eső fegyelmi vétséget képez.

Fölkérem a tek. szerkesztő urat, hogy engem fölvilágosítani sziveskedjék, vajjon mely oknál fogva mellőztetett a fegyelmi vizsgálat elrendelése ezen hivatalnokok ellen?

Egy nyugdíjas.

(A kérdést tovább adjuk illetékes címére. A szerk.)

Legujabb.

Szolgabírói jelentés a Kossuth-ünnepről.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” er. t.) Az Egyetértés közlése szerint Tályára kiküldött főszolgabíró Zemplénmegye főispánját a következő táviratban értesítette a Kossuth-ünnepről. 3780/1892. Főispán Uporkelecsén. Az ünnepély rendben, minden jelentősebb mozzanat nélkül folyt le. Kitünt Farboky hazafias, Bernáth képviselő történeti beszéde tárgyilagos, nyugodt hangja által. Zelenka püspök a királyért, a királyi családért emelte poharát. Az idő későre járván, az ünnepély többi részéről csak holnap. Főszolgabíró.

A német császár a királynál.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” er. t.) Bécsből sürgönyzik, a Pol. Corr. berlini jelentése megerősíti, hogy Vilmos császár néhány napra terjedő látogatást tervez a királynál. A német császár okt. 9-én vagy 10-én érkezik Bécsbe.

Szerb korrupció.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” er. t.) Belgrádból sürgönyzik, hogy Szemendria, Sabatz városok radikális polgármestereit hivatali sikkasztások miatt felfüggesztették.

Öngyilkos szerb milliomos.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” er. t.) Belgrádból távirják, hogy Georgevics Mihály nagykereskedő, többszörös milliomos, Szerbia egyik nagykereskedő cégének főnöke, ma elmezavarban föbe lőtte magát.

Ritualis gyilkosság híre.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” er. t.) Aradról sürgönyzik, hogy ritualis gyilkosság hírére terjesztették Makón a zsidó újév alkalmából. Azt beszélték ugyanis, hogy egy zsidó asszony megölt egy keresztény gyermeket. A gyermek megkerült ugyan, de a lelketlen hiresztelés nagy izgalmat idézett elő.

Ujvidékiek a sajtóesküdtszék előtt.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” er. t.) A budapesti sajtóesküdtszék előtt ma ujvidékiek állottak mint panaszosok és vádlottak. Ugyanis az ujvidéki „Zasztava” című szerb politikai lapnak 1890. augusztus 30-án megjelent számához mellékelve egy levél volt kinyomatva, melyet Lazic Lukin Szina intézett „Ciric A. testvérekhez.” E levél miatt, melyben az van mondva, hogy a Ciric testvérek atyját valami szegényházi ócska deszkák ellopása miatt egy egyletből és az egyházi bizottságból is kidobták, Ciric Arszen ujvidéki magánzó rágalmozás és becsületsértés címén sajtópört indított. A vizsgálat befejezése után, mivel Lazic Lukin Szina, az inkriminált cikk szerzője belgrádi lakos, s így szerb alattvaló, Ciric, a „Zasztava”-nak ak-

kori felelős szerkesztője, Milutinovic Vása ellen nyújtotta be a vádlevelet. A sajtóesküdtszék marasztaló verdictje alapján a törvényszék becsületsértés vétsége miatt 100 frt fő és 50 frt mellékbüntetésre ítélte Milutinovic Vását.

A francia nemzeti ünnep.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” er. t.) Párisból sürgönyzik: Tegnap megkezdődtek a köztársaság megalapításának 100 éves emlékünnepe alkalmából a politikai bankettek és nyilvános mulatságok. A Pantheon belseje pompásan föl van díszítve és virágokkal van ékesítve. Carnot megjelenésénél a karok hazafias énekeket zendítettek rá. A nagy állami testületek küldöttségek által képviselvék. Loubet miniszterelnök beszédet mondott, melyben emlékeztetett azokra a körülményekre, melyek közt életbe lépett a köztársaság, mely Egyedül volt képes Franciaországnak megadni a szükséges erőt az ellenségek legyőzésére. A köztársaság föladata az volt és az marad, hogy folytassa a rekonstitúció és a béke művét, melyet a régi pártok eltűnése és a kedélyek lecsillapulása meg fog könnyíteni. A köztársaság igyekezni fog, hogy a szociális kérdést békés uton megoldja. Floquet a Pantheonban beszédet mondott, amelyben az 1792-iki forradalmat dicsőítette, amely kiérdemelte a nemzeti függetlenség ünnepének nevét. A mai köztársaság, hála a pártok egyetértésének, újra helyreállította a nemzeti erőt és kivitte azt az akarát, hogy mindenkinél tisztetletet és nemelyeknél rokonszenvet szeressen. A köztársaságnak foglalkoznia kell a szociális kérdésekkel. A világtörténet tisztelete azoké a nemzedékeké, amelyek a testvériség uralmát készítik elő a polgárok között és a jognak a hatalom fölött való végleges diadalával fölkeltik a nemzetek testvérisülésének reményét.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” er. t.) Párisból sürgönyzik: Goblet volt miniszterelnök az I. kerület radikális szocialista-párti végrehajtó bizottsága által adott lunch alatt nagyjelentőségű politikai beszédet tartott, melyben behatóan foglalkozott a parlamenti viszonyokkal és a jövő feladataival.

A jelenlegi kormányrendszer — úgy mond — kérdésen kívül áll; ez azonban még nem jelenti, hogy régi ellenfeleink teljesen fölhagytak politikájukkal; hiszen látjuk, hogy a konzervatívok, akik hozzánk csatlakoznak, a köztársaságból konzervatív és klerikális köztársaságot akarnak csinálni, holott a köztársaság kell hogy szabadelvű és folyton előrehaladó legyen és az maradjon. Uj forradalom előtt állunk; hogy erőszakkal, vagy pedig békésuton a köztársasági kormány ellen, avagy pedig az ő támogatásával a maga részére és saját vezetése alatt menjen-e végbe, ez oly kérdés, melyet ezen kormány talán szerencsésebben fog megoldani, mint elődei, ha a mozgalom élére állani tudna.

A kolera.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” er. t.) Krakkból sürgönyzik, hogy az egészségi állapot határozottan javul. Podgorzéban ma nem volt kolerabetegedés, sem halál.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” er. t.) Hamburgból sürgönyzik: Tegnap 180 betegedés, 97 haláleset. Járványban némi csökkenés mutatkozik.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” er. t.) Berlinből sürgönyzik: Moabit kórházban két kolerahalál. Ma nyolcz kolerabetegedés.

Közgazdasági táviratok.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” e. t.) Az izr. ünnep miatt a gabonatözsden ma nem volt üzlet.

Budapesti terménytözsde.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” er. t.) Terményekben üzletlenség uralkodott. — Szesz: Változatlan. Szesz nyers osztá-

lékolt 15.—15.50 frton, élesztőszesz osztalékolt 19.—19.50 forinton, szesz finomított 52.—52.50 forinton 100 liter százalékonként.

A budapesti értéktözsde.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” e. t.) A tözsde ma az izraelita ünnepek következtében nagyon gyöngén volt látogatva. Az irányzat lanyha volt és a forgalom fölötte csekély.

Utótözsde o. h. 312.25—312.30, osztrák magyar államvasut 292.25—292.37.

Budapesti sertésvásár.

Budapest, szept. 22. (A „Sz. N.” er. t.) (A budapest—kőbányai sertéskereskedelmi csarnok jelentése.) Hizott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 klgron felüli sulyban) ———— kr. 2. Öreg közép (pknt 300—400 klgr.) ———— krig. 3. Fialat nehéz (pknt 320 klgron felüli sulyban. 45.—45.50 krig. Fialat közép (páronként 251—320 klgr. sulyban. 45.—46. krig) Fialat könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) 46.—47.50 krig. — II. Magyar szedett: Nehéz páronként 280 klgron felüli sulyban) 42.50—43. krig. Közép (páronként 220—280 klgr. sulyban 44.—45 krig. Könnyű (pknt 220 krig terjedő sulyban) 46.—47.— kr. — III. Romániai: Nehéz (páronként 320 klgron felüli sulyban ———— kr. Közép (páronként 250—320 klgron felüli sulyban) ———— kr. Könnyű (páronként 250 klgrig terjedő sulyban) ———— kr. IV. Romániai eredeti (Stachl): Nehéz (pknt 240 klgron felüli sulyban) ———— kr. Könnyű (páronként 240 krig terjedő sulyban) ———— kr. — V. Szerbiai: Nehéz (pknt 260 klgron felüli sulyban) 42.50—43. krig. Közép (páronként 220—260 klgr. sulyban) 44.—45 krig. Könnyű (pknt 220 klgrig terjedő sulyban, 46.—47.— krig. — Sertéslétszám. 1892. szept. 20-án volt készlet 137.904 drb, 1892. szept. hó 21-én fölhajtatott 3359 drb, 1892. szept. 21-én elszállított 3694 drb, 1892. szept. hó 22-én maradt készletben 137,569 drb. A hizott sertés üzletirányzata: csendes.

A téli menetrend életbeléptetése a m. kir. államvasutak vonalain.

A m. kir. államvasutak vonalain f. évi október hó 1-én a téli menetrend lép életbe, mely a jelenlegitől a következő lényegesebb eltéréseket és változásokat tartalmazza:

A Budapest-brucki vonalon

a Budapestre jelenleg reggel 6 óra 40 perczkor érkező személyvonatnál a bicskekelenföldi vonalrész állomásain az utasok fel és leszállása korlátlanul meg lesz engedve és ennek folytán a vonat Budapest keleti pályaudvarra reggel 6 óra 45 perczkor fog érkezni.

A Bécs Bruck L/m és Győr között közlekedő helyi személyvonat már Bécsből kezdve korábbra fektettetik; ezen vonat Bruckról este 6 óra 40 perczkor fog indulni és Győrbe este 8 óra 51 perczkor érkezik.

Megszüntettetik Budapest és Bicske között, Budapestről délután 2 óra 50 perczkor és este 6 órakor induló, valamint Bicske és Budapest-Kelenföld között a Bicskeről reggel 5 óra 25 perczkor induló helyi személyvonat.

A Budapest-marcheggi vonalon

megszüntettetik a következő vonatok: Budapest és Marchegg illetve Bécs között Budapest nyugoti p. u.-ról d. e. 9 óra 30 perczkor és d. u. 5 óra 40 perczkor induló és Bécsbe d. u. 2 óra 45 perczkor, illetve este 10 órakor érkező, valamint a Bécsből d. u. 3 óra 30 perczkor és este 6 óra 25 perczkor induló és Budapest nyugoti p. u.-ra este 8 óra 40 perczkor, illetve éjjel 10 óra 50 perczkor érkező gyorsvonatok; Budapest és Galantha között Budapestről este 7 óra 45 perczkor induló és Budapestre

d. e. 9 óra 4 perczkor érkező személyvonat; Budapest és Esztergom-Nána között ünnep és vasárnapokon Budapestről reggel 6 óra 35 perczkor induló és Budapestre éjjel 10 óra 38 perczkor érkező helyi személyvonat; végül Budapest és Palota között Budapestről d. u. 3 óra 30 perczkor, este 8 órakor, valamint ünnep és vasárnapokon d. u. 12 óra 3 perczkor induló helyi személyvonatok, Palotáról pedig reggel 4 óra 30 perczkor, d. u. 4 óra 10 perczkor és este 8 óra 48 perczkor, valamint ünnep és vasárnapokon d. u. 12 óra 30 perczkor és éjjel 11 órakor induló helyi személyvonatok.

Továbbá a jelenleg Budapest és Galantha között közlekedő, Budapestről reggel 7 óra 45 perczkor induló illetve Budapestre este 9 óra 30 perczkor érkező gyorsvonat forgalma a galantha-marchegg-bécsi vonalrészre is kiterjesztetik, az előbbi vonat érkezik Bécsbe d. u. 12 óra 55 perczkor, utóbbi vonat pedig indul Bécsből d. u. 4 óra 15 perczkor.

A jelenleg Budapestről este Nagy-Marosra és onnan reggel Budapestre közlekedő helyi személyvonat megszüntetetik és helyettük Budapest és Esztergom-Nána között egy-egy új helyi személyvonat helyeztetik forgalomba, az új vonat Budapestről d. u. 4 órakor indul és Esztergom-Nánára este 6 óra 40 perczkor érkezik, Esztergom-Nánáról pedig reggel 6 órakor indul és Budapestre d. e. 8 óra 40 perczkor érkezik.

Végül a Budapest és Palota között közlekedő helyi személyvonatok menetrendje lényegtelenül változik.

A vágvölgyi vonalakon

forgalmon kívül helyeztetnek:

Galantha és Zsolna között a Galantáról d. u. 5 óra 5 perczkor induló és Zsolnára este 8 óra 51 perczkor érkező; valamint a Zsolnáról reggel 7 óra 20 perczkor induló és Galánthára d. e. 10 óra 42 perczkor érkező, továbbá a Galántháról éjjel 12 óra 10 perczkor induló és Zsolnára reggel 4 óra 20 perczkor érkező; valamint a Zsolnáról éjjel 11 óra 50 perczkor induló és Galánthára reggel 4 óra 6 perczkor érkező személyvonatok;

Pozsony és Galgóc-Lipótvár, illetve Nagy-Szombat között Pozsonyról éjjel 10 óra 40 perczkor induló és Galgóc-Lipótvárra éjjel 12 óra 38 perczkor érkező, illetve a Nagy-Szombatról d. e. 9 óra 5 perczkor induló és Pozsonyba d. e. 10 óra 45 perczkor érkező személyvonatok, míg a Galgóc-Lipótvárról reggel 4 óra 10 perczkor induló személyvonat csak Nagy-Szombatról fog indítani; végül Szered és Nagy-Szombat között Nagy-Szombatról éjjel 1 óra 15 perczkor és Szeredről éjjel 2 óra 25 perczkor induló vegyes, valamint Szeredről d. u. 5 óra 35 perczkor induló személyvonat.

Ellenben a következő új vonatok helyeztetnek forgalomba és pedig: Galantha és Szered között a Galántháról éjjel 3 óra 20 perczkor induló és Szeredre éjjel 3 óra 49 perczkor érkező, valamint a Szeredről éjjel 10 óra 12 perczkor induló és Galánthára éjjel 10 óra 40 perczkor érkező vegyes vonat; Szered és Nagy-Szombat között a Szeredről reggel 4 órakor induló és Nagy-Szombatba reggel 4 óra 33 perczkor érkező, valamint a Nagy-Szombatról este 9 óra 30 perczkor induló és Szeredre éjjel 10 óra 2 perczkor érkező vegyes vonat.

(Vége köv.)

REGÉNYCSARNOK.

Az eltitkolt fiu.

142

— Angol regény. —

Fordította: Tömörkény.

— Hogy nem szeretlek, Alice? Ki mondja azt neked? Szeretlek nagyon, hogy nem tudom elmondani neked mind, amit érzek, — ó, jöjj vissza hozzám, Alice!

A szenvedélyteljes, fájdalmas hang Alice szívéig hatolt.

Előre hajolt s a karjaiba zárta a férjét.

— Ismét az enyém vagy — szolt a marquis s a keblére hajtotta a fejét. — Ez a pillanat felér minden szenvedéssel. Ó, Alice, kedves, élj nekem, élj a fiadnak. Nem szabad meghalnod neked mostan.

— Nem, Rupert — felelte vidáman. — A boldogság legjobb orvos. Hiszen már is jobban vagyok.

Hála az égnek! Boldogok leszünk mi még most, hogy teljesen ismerlek. A féltékenységből kigyógyultam örökre. Elmelegyünk oda, ahol meleg a napfény és langyos a levegő. Ott vissza fog térni az egészség s nekem nincs egyéb feladatom az életben, csak az, hogy boldoggá tegyelek. S megbocsátsz nekem teljesen?

— Meg, Rupert — mondá Alice. — Inkább meghalnék, sem hogy újra elveszítsek. Te nem lész többé féltékeny s én nem leszek többé büszke, Rupert.

Karjaiba zárta Alicét.

— Teljes volna most az örömem — szolt — teljes, ha a gyermekünket itt lát-nám mellettünk.

Megállott. A lord, valamint a neje is, léptek zaját hallották a titkos lépcsőn s neszt hallatszott a titkos ajtó mellett.

Waldemare lord vad tekintettel állott föl s mindketten arra néztek, ahonnan a zajt hallották.

A zaj ismétlődött. Azután fölszakították az ajtót, amelyen a kis Arthur rohant be. Elhanyagolt ruházatban, porosan, az arcán könyvek nyomaival.

— O anyám, anyám — kiáltotta s a feléje tárt karokba rohant.

Hangja kihatolt az előszobába. Alison befutott, a gyermek láttára egy székbe roskadt s ott örömeben sírni kezdett.

Waldemare lady bensőségteljesen ölelte át a gyermekét, míg az atyja szeretettel tekintett reá.

— O mama — sóhajtá a fiu — úgy vágytam utánad. Elszöktöm s idejöttem, hogy láthassalak. Mama, szégyenled te magadat én miattam? Mondd?

— Nem, nem édesem — s a fiatal anya csókkal boritá be a gyermek lángoló arcát. — Sohasem szégyenlem magam te végetted. Emlékszel arra, amit anyád beszélt neked atyádról.

— Igen, anyám. Azt mondtad, föl kell keresnem, ha nagy leszek.

— De most már ő talált meg téged — szolt örömkönyvek között lady Waldemare. — Itt áll előtted az atyád, aki után annyit kérdezősködtél.

A kis Arthur fölemelte a fejét anyja kebléről s az atyjára nézett. A marquis magához emelte a gyermeket.

S mialatt Waldemare lord térdén lovalgolt, örömtelten mondá:

— Te vagy az én atyám? Örülök neki, te szép papa vagy Büszke vagyok reád.

Agyermek hízélgése mosolyt csalt az ismét egyesült pár ajkaira.

— Beteg voltál, mama? — kérdezte hirtelen Arthur. — Sápadt vagy nagyon.

— Igen, egy kicsit beteg voltam — felelt lady Waldemare könnyedén. — De most már meggyógyulok hamar. Meséld el hát, hogy tetszett neked az iskolában.

— Nem jól — felelt a fiu. — Nagyon jók voltak hozzám valamennyien, de én te utánad vágytam. Ma reggel elszöktem. Egy öreg ember fölvetta a kocsijárá s azon tettem meg az út javarészét. Azután egy leány megmutatta, hogy merre kell a kastélyba jönni. Mama — tette hozzá — a gyermekek az iskolában azt kérdezték tőlem, hogy ki az én atyám, de nem mondtam meg nekik. Tudtam, hogy ez titok s csak annyit mondtam nekik, hogy én Richard bácsinak az unokaöccse vagyok.

— De most már nem titok ez többé — szolt a marquis, aki büszke tekintettel nézegette a fiut. — Elmondhatod mindenkinek, hogy Waldemare Arthur vagy, a marquis és Waldemare lady gyermeke.

E szavaknál Alison örömkialtásban tört ki. Megértette, hogy az egymástól oly sokáig elváltan élt házastársak végre kibékültek.

Kiáltására Arthur figyelmes lett. Felugrott s hozzá futott. Alison átölelte a gyermeket. A hü család már attól tartott, hogy a marquis, akivel sok ideig oly keményen bánt, el fogja bocsátani a szolgálatából. Igen megörült, mikor a lord szolt neki:

— Alison, vigye magával a fiatal urat és tegye szalonképesé. Fürdő kell neki s másik öltöny, hogy Richard bácsi, aki őt látogatni jön, ne találja ebben az eltépett ruhában.

— Megbocsát nekem a lord, hogy oly szigorú voltam gyakran? — kérdezte féltékeny Alison. — Szeretném, ha megengedné, hogy urnóm mellett maradhassak.

(Folyt. köv.)

Vizállás.

	— szept. 21.	— szept. 22.
	Méter.	Méter.
	0 felett 0 alatt	0 felett 0 alatt
M.-Sziget . . .	0.24	0.24
Szatmár . . .	0.06	0.06
Tokaj . . .	— 0.89	— 0.89
Szolnok . . .	— 0.87	— 0.89
Szeged . . .	— 0.53	— 0.58
T.-Becse . . .	0.71	0.72
Csongrád . . .	— 1.17	— 1.24
Gyoma . . .	0.29	0.28
Námény . . .	— 1.20	— 1.24
Arad . . .	— 1.22	— 1.22

Felolós szerkesztő: KULINYI ZSIGMOND.

Kiadótulajdonos: BÁBA SÁNDOR.

Nyilttér.

Ma pénteken, szept. hó 23-án

a „Próféta“
diszes udvarkertjében a
83. gy.-ezred teljes zenekara

játszik, mely alkalommal

halászlé

is kapható.

Tisztelettel

Ketter Károly.

Beléptidij nincs.

„**REGEDI**“
legtisztább alkalikus
savanyuviz,

legjobb asztali és üdítő ital, köhögés, torokbajok
gyomor- és hólyaghurutnál kipróbálva.

Árjegyzék kapható minden áruházi helyen és a

Radeini fürdő-igazgatóságnál

(Steiermarkban.)

Ügynökök kerestetnek.

367-20-22

22,321/1892. szám.

700-1-1

Hirdetmény.

Szeged szab. kir. város 1893. évi közkölttség előirányzata a város tanácsa részéről letárgyaltván, az, az 1886. XXII. t.-cz. 125. §-a értelmében a közgyűlési tárgyalást megelőzőleg a polgármesteri hivatalban f. évi szeptember hó 23-tól kezdve 15 napra közszemlére kitétetett.

Miről a város közönsége azzal értesítettik, hogy a költségelőirányzatra nézve netán felmerülő ésszrevételek a fenti határidőn belül a városi tanácsához adandók be

Szeged szab. kir. város tanácsának 1892. évi szeptember hó 21-én tartott üléséből.

Pálfy Ferencz,
polgármester.

A n. é. hölgyközönségnek

van szerencsém szives tudomására hozni, hogy a t. vevőim rábeszélésére elhatároztam, hogy

A NŐI DIVAT-KALAP-ÜZLETEMET

tovább folytatni fogom.

A régi készletemet véglegesen eladva, nem kíméltem sem anyagi áldozatot, sem fáradságot, a hosszabb ideig tartott bevásárlási utazásom alatt a divatot tanulmányoztam és a legújabbat, amit a női kalapoknál a divat nyújthat, bevásároltam.

Bátor vagyok ennél fogva a n. é. hölgyközönséget a dusan, és legújabb és leggyönyörűbb női kalapokkal felszerelt raktáram megtekintésére tiszteletteljesen meghívni.

SZÉKELY B.,

ezelőtt Székely Róza.

699-3-2

Kiss D.-féle ház, Ströbl kávéházzal szemközt.

Keil Alajos-féle Padlózat-fénymáz

(Glasur)

legkitünőbb mázoló-szer puha padló számára. 1 nagy palaczk ára 1 frt 35 kr. — 1 kis palaczk ára 68 kr. 582-12-10

Viaszk-kenőcs

legjobb és legegyszerűbb beeresztő-szer kemény padló számára. 1 köcsög ára 60 kr., mindenkor kapható:

Beregi Lajosnál

Szegeden.

Magyar királyi államvasutak.

26,596/92. szám.

Budapest-dunajobbparti üzletvezetőség.

Pályázati hirdetmény.

A magy. kir. államvasutak budapest-dunajobbparti üzletvezetősége a saját, valamint a miskolci üzletvezetőség részére 1893. január hó 1-től 1895. évi december hó 31-ig, illetve a kőolajnál 1893. évi január hó 1-től 1893. évi december hó 31-ig terjedő idő alatt szükséges és az alábbi táblázatban évenkénti mennyiségben kitüntetett világítási, kenési, tisztogatási, tömítési és távirtdai anyagok szállítása iránt ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

Anyag lajstromi osztály	tétel szám	Tárgy	Egység	Szükséglet			Jegyzet.
				A jobbparti üzletvezetőség vónala részére	A miskolci üzletvezetőség vónala részére	Összesen :	
IV.	45.	Gázolaj	q.	5000	—	5000	Minta képpen 2 üvegben egy-egy kg. beküldendő.
"	38.	Kőolaj	q.	1500	—	1500	
"	47.	Lepárolt ásvány kenőolaj	q.	1700	400	2100	
"	48.	Finomított ásvány kenőolaj	q.	800	200	1000	
"	50.	Vulkán olaj	q.	1200	700	1900	
"	52.	Tisztogató ásvány-olaj	q.	140	90	230	
"	56.	Ásvány hengerkenő-olaj	q.	170	60	230	
"	4.	Csépü	q.	452	200	652	
"	23.	Jutefonal	q.	900	400	1300	
"	8.	Fagygyu	q.	120	10	130	
XIII.	44.	Tisztított kender	q.	100	50	150	Minta képpen külön csomagolva 1-1 kg. beküldendő.
XIII.	164.	Rézgálicz	q.	200	50	250	

A „Jegyzet” rovatban azon mennyiségek jegyeztettek be, melyek az illető anyagból az ajánlattal mutatványként küldendők.

A fentebbi táblázatban foglalt mennyiségek csak a megközelítő egy-egy évi szükségletet képezik, ennél fogva az üzletvezetőség fentartja magának azon jogot, hogy a kiírt mennyiségnél évenként egy negyeddal többet vagy kevesebbet is szállíttathasson.

A szállítások a 129,381/91. számú általános és a fentebbi anyagokra vonatkozó 96,212/92., 40,322/92., 39,986/92., 94,683/92. és 5797/92. számú különleges szállítási feltételek alapján eszközöndők.

Az összes feltételek az üzletvezetőség általános osztályánál a hivatalos órákban (8-tól 2-óráig) naponként megtekinthetők, vagy a megállapított ár

előzetes lefizetése mellett a nyomtatványtárnál (Andrássy-ut 75. szám alatt) posta útján is megszerezhetők, megjegyezvén, hogy a különleges feltételekért 15 kr. az általános feltételekért pedig 25 kr. fizetendő.

Mindegyik ajánlóról feltételeztetik, hogy az illető szállítási feltételeket ismeri és egész terjedelmében elfogadja.

Az üzletvezetőség fentartja magának a jogot, hogy addig is, míg az ajánlatok fölött döntőleg határozná, s így már az ajánlat benyújtása napjától kezdve, tehát a célbavett kötési idő előtt is egyes ajánlkozóknál az ajánlati árban megrendeléseket eszközölhessen, mely megrendelések tehát teljesítendők anélkül azonban, hogy ebből folyólag az anyagok szállításának átengedését a szállító követelhetné.

Az ajánlatban minden kétséget kizáró módon megnevezendő azon gyár, vagy termelési hely, hol az ajánlott anyag készített, vagy termeltetni fog, hogy az üzletvezetőség esetről-esetre magának kiküldött közgei által erről meggyőződést szerezhesen.

Mindazon czégek, melyek a m. kir. államvasutakkal szállítási viszonyban mindaddig nem állottak, tartoznak szállítási képességüket és megbízhatóságukat igazoló kereskedelmi kamarai bizonyítványt az ajánlathoz csatolni.

Az ajánlott anyag csak akkor fog hazai származásának tekinteni, ha az lajstromozott védjeggyel van ellátva, mely védjegy az ajánlatban is előtűntetendő.

Minden szállító köteles a munkaképtelenné vált, vagy elhalt és nyugdíjnyre nem jogosított állami vasuti alkalmazottak, illetőleg azok családtagjai segélyezésére létesített alaphoz a szállítás után kiérdemelt összegnek 10/00 (egy tized százalékával) hozzájárulni, mely járulék a számlák kifizetése alkalmával levonásba fog hozatni. Az 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok lepecsételve ezen külcimmal: „Ajánlat 26,596/92. számhoz 1892. évi október hó 11. napján déli 12 óráig az üzletvezetőség általános osztályához benyújtandók, vagy hozzá posta útján beküldendők.

Az ajánlattevők ajánlataikkal az eldöntésig kötelezettségben maradnak. Az ajánlott mennyiség értékének megfelelő 5% készpénzben, vagy állami letétekre alkalmas értékpapirokban 1892. évi október hó 10-ig déli 12 óráig az üzletvezetőség gyűjtőpénztáránál bánatpénz gyanánt leteendő. Az értékpapirok utolsó árfolyam szerinti, de a névértéket meg nem haladó értékben fogadtatnak el. Az ajánlatban a megtörtént letétel megemlítendő, de a letéti-jegy nem csatolandó az ajánlathoz.

Az egységárak tisztán és olvashatóan számban és betűkben leírva bér-és esetleg vámmentve az üzletvezetőség vonalainak valamely, az ajánlatban határozottan megnevezendő állomására teendő, kikötetik azonban, hogy a minőségi átvétel a központi szertárban történjék és a szállító által nevezett szertár czime alatt adassék fel.

Az anyagok az időnkinti megrendelésekhez képest havi részletekben szállítandók.

A feltételektől eltérő ajánlatok, továbbá olyanok, melyek nem a kitűzött határidőben érkeznek, vagy táviratilag tételnek, végre oly ajánlatok, melyek javításokat, vagy vakarásokat mutatnak fel és melyekre nézve az előírt bánatpénz le nem tétel, figyelembe nem vétetnek. Az üzletvezetőség fentartja magának a jogot, hogy az ajánlók közt tekintet nélkül az ajánlott árra — szabadon választhasson, továbbá, hogy az ajánlott mennyiségből tetszés szerinti részmenyiséget is átengedhessen oly formán, hogy az ily részbeni szállítást is elfogadni kötelezettenek, ha csak ajánlatukban ennek ellenkezőjét ki nem kötötték és végre hogy a cél elérésére másféle intézkedéseket tehessen.

Budapest, 1892. szeptember hó 15-én.

Budapest-jobbparti üzletvezetőség.

(Utányomat nem díjaztatik.)